
第一阶段练习题

时间 80 分钟：总分 120 分

一、单选题

1．我国古代《九章算术》中注有“今两算得失相反，要令正负以名之”．意思是今有两数若其意义相反，则分

别叫做正数与负数．如果向北走 5 步记作 5 步，那么向南走 7 步记作（    ）

A． 7 步 B． 7 步 C． 12 步 D． 2 步

2．数学考试成绩 85 分以上为优秀，以 85 分为标准，老师将一小组五名同学的成绩简记为

“ 9, 4, 11, 7,0    ”．这五名同学的实际成绩最高的应是（    ）

A．93 分 B．85 分 C．96 分 D．78 分

3．在－1，2.5，－314，0，
4
3

 ，
2
7

 中，负数有（    ）．

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

4．某年 12 月某日我国部分城市的平均气温情况如下表（零上温度记为正，单位： C ），则把它们从高到低排

列，正确的是（    ）

城市 温州 北京 广州

平均气温  C° 7 10 1

A． 10 C, 7 C,1 C          B． 7 C, 10 C,1 C          C．1 C, 7 C, 10 C       D．1 C, 10 C, 7 C   

5．下列说法中，正确的是（    ）

A．若 | | | |a b ，则 a b B．若 a b ，则 | | | |a b

C．若 0, 0a b  ，则 | | | |a b D． 0a b  ，则 | | | |a b

6．有理数a b c、 、 在数轴上的位置如图所示，则a b c、 、 的大小关系是（    ）

A． a b c  B． c a b  C．b c a  D． c a b 

7．在
4 5 2,1,8.6, 7,0, , 4 , 101, 0.05, 9
5 6 3

      中，下列说法正确的是（    ）

A．只有1, 7, 101, 9   是整数 B．其中有三个数是正整数

C．非负数有
51,8.6,0, , 101
6

 D．只有
4 2, 4
5 3

  是负分数

8．下列说法正确的是（    ）

A．所有的整数都是正数 B．非负数就是正数

C．0 既不是正数，也不是负数 D．正数和负数统称为有理数

9．如图，在数轴上有三个点 A、B、C，分别表示数 5 ， 3.5 ，5，现在点 C 不动，点 A 以每秒 2 个单位长度

向点 C 运动，同时点 B 以每秒1.5个单位长度向点 C 运动，则先到达点 C 的点为（    ）

A．点 A B．点 B C．同时到达 D．无法确定

10．已知实数 a、b 在数轴上的对应点的位置如图所示，则下列命题中正确的是（    ）

A． | | | | | |a b a b   B． | | | | | |  a b a b C． | | | | | |a b b a   D． | | | | | |a b b a  

11．若|a|＝﹣a，则在下列选项中 a 不可能是（　　）

A．﹣2 B．
1
2

 C．0 D．5

12．刘师傅 8 月份打在卡上的工资是 3200 元（卡中原来金额为 0），同月用于交房租买日用品取出 1720 元，9

月份打在卡上的工资是 3150 元，同月用于买衣服和交房租取出 3300 元，则此时刘师傅的卡上还有（    ）

A．1330 元 B．1400 元 C．1430 元 D．1500 元

13． 1 2  的相反数是（    ）

A． 1 B．3 C． 2 D．2

14．按如图所示的运算程序，能使输出结果为 3 的 x， y 的值分别是（    ）

A．5，-2 B．3，-3 C．-3，-9 D．-4，2

15．如果 2 3 0x y    ， 那么 x y 的值为（  ）

A．1 B．-1 C．5 D．-5
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二、填空题

16．某种零件，标明要求是： : 20 0.02mm  （表示直径，单位：毫米），经检查，一个零件的直径是

19.9mm，该零件________．（选填“合格”或“不合格”）

17．在横线上填出具有相反意义的量．

（1）某超市买进饮料 100 箱，__________；

（2）某天的最低气温是零下6 C ，____________．

18．用“>”“<”或“=”填空：

（1） | 7 | _______ | 5 | ；    （2） 8 _______ 6 ；    （3）
1
2

   
 

_______
1
2

 ．

19．在有理数
2 3 1 11.2, , , ( 2),0, ,
3 2 4 27

       中，最大的负数是_______．

20．在数
1 21 , 20%,2 ,0.3,0, 1.7,21,1.0101001 , 2, 6,
3 7

   L 中，分数有________个．

21．如图，在数轴上，点 A 表示的数为 1 ，点 B 表示的数为 4，若点 C 到点 A 的距离与点 A 到点 B 的距离相

等（B 不与 C 重合），则点 C 表示的数为______．

22．
1 1 1 1 1 1
3 4 4 5 19 20

      L =____________；

23．5 筐蔬菜，以每筐30kg 为准，超过的千克数记为正数，不足的千克数记为负数，称重的记录如下：

4, 5, 3, 2, 6     ．则这 5 筐蔬菜的总质量是______．

24．计算： ( 5) 3 ( 4) 5      _______．

三、解答题

25．比较下列每组数的大小：

（1）
3
5
与

2
5

 ；    （2） | 0.02 | 与 | 0.2 | ；    （3） | 4 | 与 4 ；

（4） | 3 |  与 | ( 3) |  ；    （5） 8
9

 与
7
9

 ；    （6）
5
8

 与
7
11

 ．

26．画一条数轴，并在数轴上表示下列各数，并用“＜”把这些数连接起来．

﹣（﹣3），0，﹣（+3.5），0.5，﹣|﹣1|，1.5．

27．如图，小明、小英、小丽和小华的家都在同一条街的同侧居民住宅的一排住宅楼内居住，四个家庭的住

址位于同一直线上，小明家到小英家的距离约为 480m，小丽家到小英家的距离约为320m，小华家到小明家和

小丽家的距离相等．

请你通过所学知识建立数学模型，画出图形，求出小明家和小华家的距离．

28．综合应用题：

| |m n 的几何意义是数轴上表示 m 的点与表示 n 的点之间的距离．

（1） | |x 的几何意义是数轴上表示________的点与_______之间的距离， | |x _______ | 0 |x  ；（选填“>”“<”或

“=”）

（2） | 2 1| 几何意义是数轴上表示 2 的点与表示 1 的点之间的距离，则 | 2 1|  ______；

（3） | 3 |x  的几何意义是数轴上表示________的点与表示___________的点之间的距离，若 | 3 | 1x   ，则 x 

_______；

（4） | ( 2) |x   的几何意义是数轴上表示________的点与表示__________的点之间的距离，若 | ( 2) | 2x    ，

则 x  _______；

（5）找出所有符合条件的整数 x，使得 | ( 5) | | 2 | 7x x     这样的整数是______________．

29．计算：

（1）
5 3 117 31 4
8 4 16

              
     

；    （2）
3 3( 5) 3.75 13 3 ( 7)
7 4

            

30．阅读第（1）小题的计算方法，再计算第（2）小题．

（1）
5 2 3 15 9 17 3
6 3 4 2

           
   

；

解：原式
5 2 3 1( 5) ( 9) 17 3
6 3 4 2

                                                 

5 2 3 1[( 5) ( 9) 17 ( 3)]
6 3 4 2

                               

10 1
4

    
 
11
4

  ．

上述这种方法叫做拆项法．灵活运用加法的交换律、结合律可使运算简便．

（2）仿照（1）中的方法计算：
2 5 12019 2020 4038
3 6 2

               
     

．

31．用适当方法计算：

（1） ( 51) ( 12) ( 7) ( 11) ( 36)         ； 

（2） ( 3.45) ( 12.5) ( 19.9) ( 3.45) ( 7.5)        



（3）
5 3 117 31 4
8 4 16

             
     

；    

（4）
5 3 34 7.75 1 2
8 8 4

               
     

．

32．计算：

（1）12 ( 18) ( 7)    ；

（2） 34 15 | 10 | ( 6)      ；

（3）
2 7 5 3 72 2 1 4 ( 1) 3
5 8 12 5 12

                  
     

．

33．将下列式子写成省略括号的和的形式，并说出它的两种读法：

（1） ( 3.7) ( 2.5) ( 3.5) ( 2.4)       ；

（2）
1 1 1 3 11 1 2 3 1 4
2 4 2 4 4

                           
         

．

34．检修组乘汽车，沿公路检修路线，约定向东走为正，向西为负，某天自 A 地出发，收工时，行走记录（单

位：千米）如下：+12、﹣9、+6、+7、﹣5、﹣10、+13、﹣3、+7、+5．回答下列问题：

（1）问收工时在 A 地的哪边？距 A 地多远？

（2）若每千米耗油 0.4 升，问从 A 地出发到收工时，共耗油多少升？

35．计算：已知 1 4m n ， 求 -m n的最大值；





参考答案

1．B

【分析】

根据具有相反意义的量求解即可 ．

【详解】

根据南北方向是具有相反意义的，则如果向北走 5 步记作 5 步，那么向南走 7 步记作 7

步．

故选 B．

【点睛】

本题考查了具有相反意义的量，理解具有相反意义的量是解题的关键．

2．C

【分析】

根据正负数的意义，求得每名同学的成绩，即可求解．

【详解】

解：由题意可得这五位同学的实际成绩分别为

85 9 94  （分），85 4 81  （分），85 11 96  （分），85 7 78  （分），

85 0 85  （分），

故实际成绩最高的应该是 96 分

故选 C．

【点睛】

此题考查了正负数的实际应用，根据题意求得五名同学的成绩是解题的关键．

3．C

【分析】

根据负数的定义找出负数即可，负数：比 0 小的数叫做负数，负数与正数表示意义相反的量，

负数用负号（即相当于减号）“－”和一个正数标记．

【详解】

－1，2.5，－314，0，
4
3

 ，
2
7

 中，负数有－1，－314，
2
7

 ，根据 3 个，

故选 C．

【点睛】

本题考查了负数的定义，理解负数的定义是解题的关键．



4．C

【分析】

利用有理数大小比较的方法，按顺序从高到低列出数值后即可．

【详解】

解：将平均气温情况按顺序从高到低列得：1 7 10    ．

故选：C.

【点睛】

本题考查了有理数的大小比较，其方法如下：（1）负数＜0＜正数；（2）两个负数，绝对值

大的反而小．

5．D

【分析】

根据绝对值的意义逐项判断即可．

【详解】

A.若 0, 7a b   ，则 | | | |a b ，但 a b ，故 A 错误；

B.若 3, 2a b   ，则 a b ，但 | | | |a b ，故 B 错误；

C.若 1, 2a b  ，则 0, 0a b  ，但 | | | |a b ，故 C 错误；

D.若 0a b  ，则 | | | |a b ，故 D 正确．

故选：D．

【点睛】

本题考查了绝对值，明确绝对值的意义是解题的关键．

6．D

【分析】

根据数轴上左边的数小于右边的数直接判断即可．

【详解】

解：由数轴可知，有理数a b c、 、 在数轴上的位置从左到右依次是 c a b、 、 ，

则a b c、 、 的大小关系是 c a b  ．

故选：D．

【点睛】

本题考查了利用数轴比较有理数大小，解题关键是明确数轴上左边的数小于右边的数．

7．C



【分析】

根据整数，正整数，非负数，负分数的定义即可求解.

【详解】

解：整数为1, 7,0, 101, 9   ，故 A 错误；

其中正整数为1, 101 共 2 个，故 B 错误；

非负数有
51,8.6,0, , 101
6

 ，故 C 正确；

负分数有
4 2, 4 , 0.05
5 3

   ，故 D 错误．

故选 C.

【点睛】

本题主要考查整数，正整数，非负数，负分数的定义，解决本题的关键熟练掌握是整数，正

整数，非负数，负分数的定义.

8．C

【分析】

根据正数和负数的定义解答即可．

【详解】

解：A．整数包含正整数、0、负整数，错误；

B．非负数就是 0 和正数，错误；

C．0 既不是正数，也不是负数，正确；

D．零、正有理数和负有理数统称为有理数，错误．

故选：C．

【点睛】

本题考查的是正数和负数的定义， 熟知相关性质是解题的关键．

9．A

【分析】

先分别计算出点 A 与点 C 之间的距离为 10，点 B 与点 C 之间的距离为 8.5，再分别计算出

所用的时间．

【详解】

解：点 A 与点 C 之间的距离为：5 ( 5) 5 5 10     ，

点 B 与点 C 之间的距离为：5 ( 3.5) 5 3.5 8.5     ，



点 A 以每秒 2 个单位长度向点 C 运动，所用时间为 5210  （秒）；

同时点 B 以每秒1.5个单位长度向点 C 运动，所用时间为
17 28.5 1.5 5
3 3

   （秒）；

故先到达点 C 的点为点 A，

故选：A．

【点睛】

本题考查了数轴，解决本题的关键是计算出点 A 与点 C，点 B 与点 C 之间的距离．

10．C

【分析】

由数轴上的点得出 a 与 b 的正负及绝对值的大小，再结合运算法则进行判断即可．

【详解】

由数轴可知 0, 0b a  ，且 | | | |b a ，

∴ | | | | | |a b b a   ，

∴A 错误，C 正确；

∴ | | | | | |a b a b- = + ，

∴B、D 错误．

故选 C．

【点睛】

本题主要考查了实数与数轴，解题的关键是利用数轴确定 a、b 的取值范围．利用数轴可以

比较任意两个实数的大小，即在数轴上表示的两个实数，右边的总比左边的大．

11．D

【详解】

∵   a，

∴实数 a 是非正数，即 a≤0，

∴选项中的数 a 不可能是正数，

故选：D．

12．A

【分析】

根据打入的为正，取出的为负，利用有理数的加法进行计算求解即可．

【详解】



解：∵打入的为正，取出的为负，

∴     ( 3150) ( 3300) 13303200 1720       （元）．

故选 A．

【点睛】

本题主要考查了有理数的加法的实际应用，解题的关键在于能够熟练掌握有理数的加减计算

法则．

13．B

【分析】

先根据有理数的减法计算结果，再根据相反数的定义求解可得．

【详解】

解：∵﹣1﹣2＝﹣3，

∴﹣1﹣2 的相反数是 3，

故选：B．

【点睛】

本题主要考查了有理数的减法以及相反数的定义，解题的关键是掌握求一个数的相反数的方

法就是在这个数的前边添加“﹣”．

14．C

【分析】

根据运算程序，结合输出结果确定出 y 的值即可．

【详解】

解：根据题意得： 2 3x y  ，

则 x， y 的值可以为 3x   ， 9y   ，

故选：C．

【点睛】

本题考查了有理数的混合运算，解题的关键是熟练掌握运算法则．

15．C

【分析】

根据非负数的性质求出 x y、 的值，再计算即可．

【详解】
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